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A főépítész pesti vendége 
A csonka vármegye székhelyévé tett Baján bőven akadtak tervezési mun-
kák. Ezért is érte meg a fiatal pesti építésznek, Nagy Andrásnak felcse-
rélnie formálódó egyetemi karrierjét a város főmérnöki posztjára. Éber

András szavait idézve: „Szerencsés építész volt,
hiszen bőséges lehetőséget kapott, hogy tehet-
ségét kamatoztassa. Mi, bajaiak vagyunk sze-
rencsésebbek, mert munkája gyümölcséből táp-
lálhatjuk városszeretetünket.” 

Nagy András néhány évnyi bajai munkás-
sága után írta meg városképi tárcáját, „Körséta
a városban (1934)” címmel, melyben magát tős-

gyökeres bajaiként ábrázolva egy képzeletbeli pesti barátját (talán egykori
önmagát?) kalauzolja végig a városon. A pesti barát az éjszakai hajójá-
rattal érkezett, és reggel, a párában ébredő vízre kitekintve a városnézés
nulladik pillanatában hozzáfoghatott „egész héten át agyonhajszolt ideg-
zetének” nyugtatásához. 

A hajóállomás ma is megvan és a maga módján idegnyugtató is, hi-
szen az innen induló hajójáratot nem lehet lekésni, mivelhogy nincs.
Azaz, hogyne lenne?! Elegáns szárnyashajó bérelhető: Budapest–Baja
retúr potom félmillió forintért. Én hát lemondtam a hajókázásról és vele
a reggeli élményről, ami „... az utazót kellemesen hangolja és belőle az
őszinte öröm hangját csalja ki”.

Dunántúli ember csak muszájból megy az 
Alföldre. A Dunára úgy tekint, mint a régi 
rómaiak a limesre, amin túl látványra és han-
gulatra érdemtelen városok terpeszkednek. 
A kétféle Magyarország legsűrűbben talán 
Budapesten át érintkezik egymással, de még itt
is tartja magát a tisztes távolság. Ott van példá-
nak okáért a Déli pályaudvar, amely kizárólag
a Dunántúlról fogad vonatokat. Meg Bajáról... 

aja „dunántúliságát” a vasútnak köszönheti.
1908-ban adták át a forgalomnak a Bátaszék
felé kapcsolatot teremtő Duna-hidat. Társa-
dalomtörténeti értelemben ez a híd a dualista

Magyarország egyik legérdekesebb alkotása. A
többi Duna-híd esetében azt látjuk, hogy azok egy,
már meglévő társadalmi és gazdasági kapcsolatnak
adtak építészeti formát. Komárom és Esztergom
hídja a vármegye két partját kötötte össze. Buda-
pest és Dunaföldvár révszerepe történeti örökség.
Baja esete egészen más. A széles és nehezen járható
folyómeder évszázadokon át „... szinte kínai 
falként emelkedett minden törekvés elé, mely 
a várost közelebb akarta hozni a nagy energiájú 
és kultúrájú dunántúli centrumokhoz”. 

A hasonlatot a szociográfus és diplomata 
Újpéteri Elemér a 30-as években vetette papírra.
Baja mellett ekkor már egy újabb fal emelkedett,
a trianoni államhatár, amely már nem a Dunán-
túltól, hanem Bácska vármegye centrumától
vágta el a várost. „Megnőtt feladatainkat jórészt
Trianon rótta reánk. Bácska elvesztette minden
más városát; ma Baja messze vidéknek egyetlen
számottevő városa” – áll a város 1936-os költség-
vetésének bevezetőjében. Az 1920–30-as évek-
ben egy új Baja volt születőben. Nem volt többé
Bácska periferikus kapuvárosa, hanem kapocs a
Dunántúl és az Alföld között.

Baja
Körséta „agyonhajszolt
idegzetű pestieknek”

Szöveg és kép: Tamáska Máté

A hajóállomás ma is megvan és a maga
módján idegnyugtató is, hiszen az innen

induló hajójáratot nem lehet lekésni,
mivelhogy nincs. 

A folyómeder évszázadokon át 
„... szinte kínai falként emelkedett
minden törekvés elé, mely a várost

közelebb akarta hozni a nagy energiájú
és kultúrájú dunántúli centrumokhoz”.

a vármegyeházát
A korábbi laktanya helyén Münnich
Aladár tervei alapján 1923-ban adták
át. Ma vendéglátói szakiskola üzemel
az épületben (archív kép – 1956)

A barátok templomát 
főként  a  város  déli  részében  lakó  bunyevácok  látogatták,
akik  a  harmincas  években  még  hordták  tarka  népviseletüket.
1966-ra  nagyot  fordult  a  világ,  de  az  Aranysárkány
forgatásának  napjaiban  egy  pillanatra  megelevenedett  és
meg  is  örökíttetett  a  régi  bácskai  Baja

B
fotó: Fortepan

fotó: Fortepan
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A kikötő 
„Ha ló nincs, a szamár is megteszi.” A szovjet met-
rókocsikból átszerelt dízelvonatok a Dunántúltól
búcsúzva rákanyarodnak a gemenci erdő töltésére.
Miután kiérnek az erdő zöld alagútjából, recsegve
szaladnak fel az évszázados Duna-hídra. 

A II. világháborúban elpusztult eredeti híd
megkapóan szép, íves vaselemekből állt. A mostani inkább célszerűnek
mondható, szinte egybeolvad a bal parton feltűnő ipari tájképpel. 
A masszív silók és raktárépületek, a vasúti vágányokon árválkodó teher-
kocsik, a súly nélküli rakodódaruk és a mészportól fehérlő utak láttán
nehezen hiszi az ember, hogy Magyarország egyik legjelentősebb folyami
kikötőjét látja. De hát pont egy kikötő életében ne lennének gazdasági
hullámvölgyek!? Ráadásul minden nézőpont kérdése. A rozsdaövezetbe
hajló elhagyatottságot itt-ott feltűnően újszerű, jórészt uniós forrásokból
átadott részletek tarkítják, köztük az ipari táj átalakulásnak első létesít-
ménye, egy zuhanyzós kerékpáros-pihenő.

Nagy András pesti vendégét a kikötőből fiákerrel hozta be. A látogató
ugyan hiányolta a gyors taxijáratokat, de nem volt mit tenni: a bajai utak
tönkretették a kényes automobilokat, és a taxisofőrök „visszatértek a gyep-
lőhöz”. A modern kikötő és a fiáker, a szabályozott Duna-part és a gát túl-
oldalán burjánzó vályoggödrök kettőssége az új és a lehanyatló Baja
átmeneti együttélésének voltak mulandó tanújelei. 

Az agyaggödröket látva, a fejlődés feltétlen híveként ábrázolt pesti
vendég végleg elvesztette türelmét: „És, ti ma is, mikor már rájöttetek,
hogy kiépített és raktárházakkal, kikötőkkel telerakott Duna-partotok
van, és a városnak errefelé kellene terjeszkedni, engeditek a további
agyagszedést?” 

Nagy András talán jobban tette volna, ha néprajzos vagy művészkol-
légákat hív Pestről, ők értékelték volna a régi Szentjánosi út mentén fel-
bukkanó látványt, „Bajának e kiaknázatlan festészeti területét”, ahol
„ötletszerűen összevissza lékelt, furdalt, kubikolt” terepen „kézi vetéssel
dolgozó téglaégetők”, halastavacskák, termő nádasok, kertészetek sorjáztak
egymás mellett. A kubikgödrök romantikáját néhány évtized múltán négy-
emeletes betonházak célszerű funkcionalizmusa váltotta fel. A pesti vendég
kívánsága beteljesedett... 

„Utcatömkeleg ó-pleisztocén peremen” 
A fiáker időközben elérte a Sugovica kanyarulatát,
és „hamar felzökkent a város szintjére, a szűk kis
Kazinczy utcába”. Baja alföldi viszonylatban hegy-
nek beillő, meredek rézsű felett terül el. Cholnoky
Jenő plasztikusabb megfogalmazásában: „A város
fent van a hátság, az Alföld eredeti ó-pleisztocén
felszínének peremén.” 

Ha egy domborzati térképre nézünk, láthatjuk,
hogy a Duna–Tisza közi homokhátság egyedül itt
fut ki a partig. Ez a természetföldrajzi energia, az

Alföld és a Duna-völgy találkozási pontja volt évszázadokon át Baja ke-
reskedelmi életének mozgatórugója. A tájak találkozása formálta identi-
tását, ez alakította ki észak–déli, hosszanti szerkezetét. „Nyugat felé a
Kamarás-Duna (Sugovica) és a posványos régen kiöntéses helyei, kelet
felé pedig a Kenderes és a Livoda mélyebben fekvő belső vizenyős láposai
szabtak határt a terjeszkedésnek. Észak és dél felé azonban az ős-dunai
kiemelkedő peremen nem volt akadálya a város fejlődésének.” 

A folyókanyarulatok gátjain futó alföldi településekkel ellentét-
ben a történeti Bajának nincsen hangsúlyos főutcája. „A központba
befutó országutak a belvárosban elvesztik főút jellegüket, és ide-oda

A II. világháborúban elpusztult eredeti
híd megkapóan szép, íves vaselemekből

állt. A mostani inkább célszerűnek
mondható, szinte egybeolvad a bal

parton feltűnő ipari tájképpel.

jóval egyszerűbb formában 
1950-ben adták át újra 
a forgalomnak (fent) 

a háborúban felrobbantott eredeti,
kecses vashidat (balra lent – 1908)

Ha egy domborzati térképre nézünk,
láthatjuk, hogy a Duna–Tisza közi

homokhátság egyedül itt fut ki a partig.
Ez a természetföldrajzi energia, az Alföld
és a Duna-völgy találkozási pontja volt

évszázadokon át Baja kereskedelmi
életének mozgatórugója.

Baja régi polgári nyaralóhelye, 
a „nagy murik” színhelye 
a Dunától távol fekvő 
„lőkert” park volt. 
A harmincas években 
azonban a fiatalság egyre 
inkább  a „Duna felé orientálódott”
(idézetek Nagy Andrástól) 

fotó: Fortepan

fotó: Fortepan

FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN
CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR

A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
TAMÁSKA MÁTÉ

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu
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kanyargó, terecskékkel szaggatott, körülbelül egyenrangú utcatöm-
kelegben oldódnak fel.” 

Ebből a kusza utcatömkelegből utólag vágták ki Baja messze híres
főterét, a „bácskai Szent Márk teret”. Solymosi Ede helytörténész egyik
cikkében olvashatjuk, hogy: „... miután a 18. század közepén Grassal-
kovich Antal megszerezte a bajai uradalmat, és a kalocsai érsektől meg-
vásárolta az éppen felépült kastélyt, az épület és a Sugovica
(Kamarás-Duna-ág) között lévő házacskákból a bunyevácokat (katolikus
délszláv lakosság) a város déli részére telepítette”. 

A visszafogott ornamentikájú kastélyt az 1896-os millennium évében
neoreneszánsz Városházává építették át. Csak néhány évnyi pénztelenség
kellett volna hozzá, hogy ne a történeti formákat akadémikusan másoló
díszeket kapjon az épület, hanem a századforduló után kibontakozó,
az alföldi városházákra (Kecskemét, Kiskunfél-
egyháza, Szabadka) oly jellemző, magyaros sze-
cesszió jegyében szülessen újjá. A kései utókor
ítéletét az épület kvalitásáról ez nagyban befolyá-
solta volna. Nem úgy Nagy András modern épí-
tészetért rajongó vendégének véleményét, akit
feltehetően egy eredeti Lechner-épület sem hatott
volna meg: „Szép minden, ami régi és amit a ter-
mészet alakításával csináltatok, csak a Városháza homlokzatát kapar-
nám le mind a tíz körmömmel. Azt a sok gipszet és a bádogot nem
nézhetem jó szívvel.” 

Finomabb eszközökkel ugyan, de a hatvanas években komolyan fel-
merült az épület túlzsúfolt homlokzatának városképi semlegesítése. 
A piac elköltöztetése után nekiláttak a tér parkosításának is. Állítólag
már a fákat is leszállították, mikor kiderült: nincs termőtalaj a tér alatt. 

„Bácska Szent Márk tere” 
A tér tágassága a fényképeken valóban lenyűgöző, élőben azonban a
szinte minden négyzetmétert elborító parkoló autók miatt kevésbé ér-
zékelhető. Rávághatnánk, hogy miért nem tiltják ki azokat, csakhogy
Baján a főtéri autózás jóval többet jelent, mint közlekedési kérdést!

Esküvők után a násznép főtéri autós felvonulással köszönti az ifjú párt.
Alkonyattájt ide járna ki a fiatalok, ki tudja, honnan kölcsönzött autóikkal.
Aki nem hajt át a főtéren valami említésre méltó géppel tízszer egy este,
aligha számíthat nagymenőnek. A tempó kifejezetten lassú, felvonulás jel-
legű, amit csak a ritkán felbukkanó menetrend szerinti busz gyorsít fel, 
A melyet mindenki a lehető leglátványosabb módon igyekszik leelőzni. 

Aki nem vezet, az a főtér házai előtt húzódó teraszos sörözők vala-
melyikében üldögél, és fél szemmel figyeli a fel-
vonulókat. Ha valakit untatna mindez, a tér
nyitott oldalán a látóhatár alá bukó hatalmas
napkorongot nézegetheti: igazi bácskai naple-
mentét, amit nem zavarnak össze holmi felesleges
terepkiemelkedések.    

A 20. század közepe óta a főtér: csupán né-
hány épületét cserélték le, de ezeknél is ügyeltek
a történetileg adott arányokra. Az élet ritmusa

azonban menthetetlenül átalakult. A 30-as évek atmoszférája letűnt
világként rajzolódik elénk: „Van e térnek valami ódon, romantikus
hangulata. Hepehupás, régi török időkből való, durva mészkőkövezete,
a rajta zajló élet piaci árusaival, várakozó bérkocsisoraival, no meg a
járdán körös-körül hangos vitatkozásba vagy tréfálkozásba merülő pol-
gárok csoportjaival, mind egészen egyéni ízt adnak a térnek.” 

Alkonyattájt ide járna ki a fiatalok, ki
tudja, honnan kölcsönzött autóikkal. Aki

nem hajt át a főtéren valami említésre
méltó géppel tízszer egy este, aligha

számíthat nagymenőnek.

„Szép minden, ami régi és amit 
a természet alakításával csináltatok, csak

a Városháza homlokzatát kaparnám le
mind a tíz körmömmel.”

Az ópleisztocén perem 
mint sétány 1940-ben és ma
A fákat néhány éve „A Bajai Sugovica
magasparti szakaszának
megtámasztása, az épített és
természeti környezet védelme”
beruházás részeként vágták ki

A „bácskai Szent Márk tér” 
a neoreneszánsz városházával,
autókkal manapság (balra) és autók
nélkül 1955-ben  (fent)  

A dunai városok településképe
sorozatunk támogatója a



BAJA
XXXV. ÉVFOLYAM 310. lapszám

81

# B A J A  # H A L Á S Z A T# B A J A  # P I A C

80 BAJA
A FÖLDGÖMB 2017/január–február

A piac  
Bár a főtér elbúcsúzott piaci hangulatától, a város ma is feltűnően élénk piaco-
zóhely. Az 1962-ben felépült Vásárcsarnok bazilikaformájának és téglafalazatának
köszönhetően építészetileg is tetszetős. Az igazi élet azonban a csarnokon kívül
zajlik. Az egész olyan, mint egy középkori templom körül formálódó, kezdetleges
település, megannyi színes negyeddel, állandó és alkalmi kofákkal, hencegő fur-
gonosokkal, kínai importőrökkel és persze a bolhapiacozókkal. Utóbbiak hie-
rarchiájának alját a „recycle-ek” (lomisok) zárják, akiktől viszonylag olcsón
viszszavásárolhatjuk a lomtalanításkor könnyelműen eldobált, régi tárgyainkat. 

A piacot fal választja el a külvilágtól, mely pékségek, lángososok, büfék és
kocsmák láncolatából áll. Gondoltam, amíg fiákeres barátaim a főtéren meg-
reggeliznek a Nemzeti Szálló elegáns teraszán, én sem töltöm étlen-szomjan
az időt. Annál is inkább, mert a délelőtthöz képest ugyancsak vidám hangulatú
büfére akadtam. A tangóharmonika-hegedű duó a magyar mulatós dalok kö-
telező repertoárját játssza, kiegészülve a néhai Jugoszlávia kultuszfilmje, a Forró
Szél – Surda „majdnem-bácskai” melódiájával.

Az idő gyorsan telik, olyannyira, hogy piaczárásig maradok. Nagy András
közben végighajtotta pesti építészbarátját az egész városon, fel, a laktanyából
átalakított Vármegyeházig, ahol éppen akkoriban formálódott az új Baja a
maga iskoláival, fővárosi kényelmet idéző lakóhá-
zaival és villáival, modern kórházzal és üdítő leve-
gőt árasztó, pompás fasoraival. A pesti vendég
valósággal el volt bűvölve: „Nem is olyan, mint egy
város, inkább, mint egy nagy nyaralótelep!” 

Délben már megint a Nemzeti Szálló teraszán
üldögélnek: „Pajtáskám, most pedig elég volt a szá-
razföldön való izzadságos mászkálásból, elviszlek a
vízre, Bajának a kellemesebb oldalát megismerni.” Nagy Andrásék természetesen
az evezősklubba mennek, ahová nekem nincs bejárásom. A fürdőzéshez azonban
tökéletesen megteszi a szabadstrand is. Lubickolok a vízben, a tempók között
fel-feltekintek „Bácska Szent Márk terére”, várom a  csodát idéző naplementét. 

A parti sétány fürdőruhára vetkőzött embereit nézegetve rá kell jöjjek, hogy
a vonatnak van igaza: Bajára nem indulhattam volna máshonnan, csak abból
a könnyed fürdések hangulatát megelőlegező Déliből, amely balatoni, velen-
cei-tavi és persze bajai úti céljaival generációk óta kiindulópontja a pihenni
vágyó, „agyonhajszolt idegzetű pestieknek”. 

A tangóharmonika-hegedű duó a magyar
mulatós dalok kötelező repertoárját

játssza, kiegészülve a néhai Jugoszlávia
kultuszfilmje, a Forró Szél – Surda
„majdnem-bácskai” melódiájával.

Halászati miniSkanzen
A Bajai Hajómalom Egyesületet 2007-ben magánsze-
mélyek hozták létre azzal a céllal, hogy emléket állítsanak
a város életét évszázadokon át meghatározó vízgazdál-
kodásnak. A halászati miniskanzen már elkészült, és a
működőképes hajómalom felépítése is folyamatban van.
Az egyesület prospektusa szerint „... a ma emberének
jövőképét a múltbéli dunai élet ismerete határozza meg”.

Mindeközben országos szinten évek óta folyik a
vita a halászat jövőjéről. A horgászegyesületek szerint
a mai halászat nem hozható összefüggésbe a régi népi
mesterséggel, sokkal inkább a gátlástalan rablógazdál-
kodásról szól. A vitára egy 2015-ös törvénymódosítás
tett pontot, amely kimondta, hogy: „Kereskedelmi
célú halászati engedély a 2016-os naptári évre, vala-
mint az azt követő naptári évekre nem adható ki.”
A halászat múltját bemutató kulturális rendezvények,

régen „háztartási
mennyiségben” használtak
ladikokat a bajaiak
A fényképek tanúsága szerint ez
még a hetvenes-nyolcvanas
években is így volt. A ladikozás
manapság turisztikai
attrakcióként, óriáskivitelben
és mentőmellénnyel, szinte
bármilyen mennyiségben
eladható (archív kép – 1960)

A Józsefváros egyike Baja vidékies külvárosainak
A képen látható vagány srácok (1965) ma már
nagyapakorban lehetnek, de a külváros 
köves utcái még ma is a régiek

amit itt nem kapsz meg, 
az nem is létezik
A  bajai piacra kicsiben áll ez 
a keleti nagy bazárok kapcsán
gyakran elhangzó mondat 

kiállítások, kiadványok stb. viszont ugyanezen tör-
vénymódosítás szerint hasznos és támogatandó tevé-
kenységnek számítanak. 

Baján udvariasan hárítják el kérdéseimet, hogy
miért kell tiltani azt, amit ápolnak. Van, aki szerint
az asszonyok az okai mindennek, mert nem szerették
a sok halat pucolni. Ennyi erővel azonban a horgá-
szatot is betilthatták volna... 

A skanzenben szerencsére nem érzékelhető a feszült-
ség. A víz illata, a világítóan fehér kunyhók, a kiszáradt
nád és a régi halászeszközök IT-mentes múltidézést ígér-
nek. Az itt dolgozó önkéntes múzeumpedagógusok sze-
rint a gyerekekre ugyancsak jótékonyan hat a skanzen
nyugalma. Summa summarum, nemcsak az agyonhaj-
szolt idegzetű pestieket, de a gyerekeiket is érdemes
megsétáltatni Baján. 

tamáska máté
szociológus, város- 
és falukutató,
egyetemi oktató   


